
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты мониторинговых 

оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполняемых ФГБУН ВолНЦ РАН 

в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального самочувствия 

и общественно-политических настроений населения Вологодской области в апреле – июне  2018 г., 

а также в среднем за последние 6 опросов (август 2017 – июнь 2018 г.). Даётся сопоставление их 

с данными за 2007-й (последний год второго президентского срока В.В. Путина, когда были достиг-

нуты наиболее высокие оценки президентской деятельности) и 2011 г. (последний год президентства 

Д.А. Медведева). С 2014 г. представлена годовая динамика данных.

В апреле – июне 2018 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ существенно 

не изменился и составил 70%, что соответствует среднегодовому значению показателя за 2015–

2017 гг. Доля негативных оценок деятельности главы государства составляет 18%, что меньше, 

чем в начале года (21%).

Уровень поддержки Председателя Правительства РФ за последние два месяца также не из-

менился: доля положительных оценок составляет 52% (что соответствует уровню 2016–2017 гг.), 

отрицательных – 28% (меньше, чем в феврале 2018 г. (31%)).

Для справки: по данным ВЦИОМ доля положительных оценок деятельности Президента в целом 

по стране в апреле – мае 2018 г. составила 81% (удельный вес негативных суждений – 11-12%). В 

первой половине июня ВЦИОМ зафиксировал существенное снижение уровня поддержки главы го-

сударства: доля положительных оценок снизилась на 4 п.п. (с 81 до 77%), отрицательных – воз-

росла на 2 п.п. (с 12 до 14%).

По данным Левада-Центра удельный вес позитивных характеристик деятельности Президента 

с апреля по май снизилась на 3 п.п. (с 82 до 79%), доля отрицательных оценок – возросла на 3 п.п. 

(с 17 до 20%).

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 

Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-

ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 

Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между город-

ским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населен-

ные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки не 

превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ВолНЦ РАН, можно найти на сайте http:// 

www.vscc.ac.ru/.
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Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2014 2015 2016 2017

  Авг.
2017

Окт.
2017

Дек.
2017

Фев. 
2018

Апр.
2018

Июнь
2018

Среднее 
за                   

последние 
6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2017 2011 2007

Президент РФ

   Одобряю 75,3 58,7 64,1 69,1 67,8 67,3 69,7 68,3 68,9 68,7 68,1 70,1 69,0 +2 +10 -6

Не 

одобряю
11,5 25,6 22,3 17,5 18,8 20,0 17,3 19,4 19,3 20,8 18,4 17,5 18,8 -1 -7 +7

Председатель Правительства РФ*

Одобряю -* 59,3 54,2 58,1 52,3 49,5 49,7 51,5 49,9 48,3 49,9 52,0 50,2 +1 -9 -

Не 

одобряю
- 24,7 27,6 21,7 27,6 31,1 30,9 29,9 31,3 30,8 27,8 27,5 29,7 -1 +5 -

Губернатор

Одобряю 55,8 45,7 40,1 39,3 37,7 39,8 42,3 40,8 39,4 39,3 39,5 40,5 40,3 +1 -5 -16

Не 

одобряю
22,2 30,5 38,9 36,2 39,3 39,3 38,7 39,2 40,1 37,9 36,1 35,3 37,9 -1 +7 +16

* Вопрос задается с 2008 г.

Мнение жителей Вологодской области о том, насколько успешно В. Путин справляется с 

решением ключевых проблем развития страны, в апреле – июне 2018 г. не изменилось:

– 55–56% респондентов считают успешными его действия по укреплению международных 

позиций России и наведению порядка в стране; 

– 43% – положительно оценивают работу по защите демократии и укреплению свобод 

граждан;

– 32% – высоко оценивают деятельность по подъему экономики и росту благосостояния 

граждан.

По большинству ключевых проблем (кроме укрепления международных позиций России) 

суждения жителей Вологодской области в середине 2018 г. чуть лучше, чем в среднем за 2017 г. 

(на 3–4 п.п.).
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется 

с проблемами..?* (в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2014 2015 2016 2017

Авг.

2017

Окт.

2017

Дек.

2017

Фев. 

2018

Апр.

2018

Июнь

2018

Среднее 

за                   

последние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние

6 опросов 

по отношению к…

2017 2011 2007

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 50,4 51,7 51,2 55,7 58,1 57,6 56,5 55,2 56,1 55,6 56,5 +1 +10 -2

Не успешно 24,9 33,7 32,4 31,3 29,9 26,8 26,1 26,3 28,3 26,9 26,9 26,7 26,9 0 -7 +2

Индекс

успешности
133,5 112,5 118,0 120,4 121,3 129,0 132,0 131,3 128,3 128,3 129,2 128,9 129,7 +1 +17 -4

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 48,0 50,2 49,2 50,6 52,0 52,7 52,0 50,9 54,2 55,1 52,8 +2 +16 0

Не успешно 34,0 50,0 39,1 37,9 36,7 36,1 35,6 35,1 34,6 32,7 30,8 32,9 33,6 -2 -16 0

Индекс 

успешности
119,2 86,6 108,9 112,3 112,6 114,5 116,4 117,6 117,4 118,2 123,4 122,2 119,2 +5 +33 0

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 37,5 40,4 36,6 40,3 41,7 42,5 43,3 42,8 42,9 43,4 42,8 +2 +10 -2

Не успешно 37,0 48,3 45,4 41,5 44,3 40,2 38,8 38,3 39,3 38,7 37,1 38,1 38,4 -2 -10 +1

Индекс

успешности
107,4 84,1 92,1 99,0 92,3 100,2 102,9 104,2 103,9 104,1 105,8 105,3 104,4 +4 +20 -3

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 34,8 34,2 27,2 29,3 31,3 32,3 31,6 31,0 31,3 32,3 31,6 +2 +1 -16

Не успешно 39,1 56,1 53,4 52,3 59,4 56,9 55,9 55,3 56,3 53,7 55,3 55,2 55,3 -2 -1 +16

Индекс 

успешности
108,1 74,6 81,4 81,8 67,8 72,4 75,4 77,0 75,3 77,3 76,0 77,1 76,4 +4 +2 -32

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за 2016 г.

Структура партийно-политических предпочтений населения остается стабильной на про-

тяжении всего периода с февраля по июнь 2018 г.: лидирующее место в ней занимает «Единая 

Россия» (38-40%); 7–10% жителей области поддерживают ЛДПР и КПРФ; 2–4% – «Справед-

ливую Россию».

Следует при этом отметить, что в июне 2018 г. (по сравнению с февралем 2018 г., а также со 

средним значением за 2017 г.) несколько снизился удельный вес людей, считающих, что ни одна 

из основных политических партий на сегодняшний день не выражает их интересы (на 3 п.п., с 

30 до 27%).
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Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)

Партии
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Изменение 

(+/-) 

последние 

6 опросов

по отноше-

нию к…

2
0
1
7

2
0
1
1

2
0
0
7

«Единая 

Россия»
30,2 60,5 31,1 33,4 32,8 38,8 35,4 38,0 34,7 35,2 35,6 37,9 38,4 39,7 38,9 37,6 +3 +7 +7

ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,6 6,2 10,4 21,9 11,0 10,9 11,5 11,6 10,1 9,6 9,7 10,6 0 +3 +3

КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 9,7 7,1 8,3 14,2 7,6 8,0 7,3 8,1 7,1 8,1 8,7 7,9 0 -2 +1

«Справедливая 

Россия»
7,8 8,8 5,6 27,2 3,5 3,6 4,2 10,8 4,8 5,8 4,5 4,3 3,5 2,5 2,3 3,8 -1 -2 -4

Другая 1,8 – 1,9 – 0,3 0,2 0,3 – 0,5 0,4 0,8 1,1 0,9 1,2 0,5 0,8 0 -1 -1

Никакая 17,8 – 29,4 – 34,4 31,8 29,4 – 29,2 26,1 26,2 28,5 28,8 26,2 26,7 27,1 -2 -2 +9

Затрудняюсь 

ответить
21,2 – 13,2 – 11,7 12,2 12,0

–
12,2 13,7 14,1 8,6 11,1 12,7 13,3 12,3 0 -1 -9

В апреле – июне 2018 г. доля положительных оценок социального настроения составила 

72–73%, что незначительно выше, чем в начале года и в среднем за 2017 г. (69–70%).

Удельный вес жителей области, считающих, что на сегодняшний день «всё не так плохо и 

можно жить; жить трудно, но можно терпеть», за последние два месяца незначительно снизился 

– с 79 до 77%, однако в целом соответствует показателям февраля 2018 г. и среднегодовым дан-

ным за 2017 г. (77–78%).

Стабильной остается структура социальной самоидентификации населения: доля людей, 

субъективно относящих себя к представителям категории «среднего достатка», составляет 43%; 

удельный вес «бедных и нищих» чуть выше – 45-46%.

Обращает на себя внимание постепенный рост индекса потребительских настроений (ИПН), 

свидетельствующий об улучшении прогнозов населения относительно перспектив экономиче-

ской ситуации в стране и своего собственного материального положения. В среднем за 2017 г. 

ИПН составлял 85 пунктов, в начале 2018 г. – 89 п., в июне 2018 г. – 92 п. Таким образом, по-

зитивная тенденция увеличения доли оптимистических прогнозов населения очевидна, хотя 

темпы ее сохраняются минимальными и, по сути, ИПН по-прежнему остается ниже 100 пун-

ктов, что говорит о преобладании пессимистических суждений относительно перспектив ма-

териального положения.
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Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2014 2015 2016 2017
Авг.

2017

Окт.

2017

Дек.

2017

Фев. 

2018

Апр.

2018

Июнь

2018

Среднее 

за                   

последние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению 

к…

2017 2011 2007

Настроение

Нормальное 

состояние, 

прекрасное 

настроение

63,6 63,1 69,4 68,7 68,0 70,4 73,8 71,0 70,5 68,6 71,5 72,5 71,3 +1 +8 +8

Испытываю 

напряжение, 

раздражение, 

страх, тоску

27,8 28,9 24,9 25,9 26,2 24,2 21,2 22,8 24,0 23,4 23,1 22,8 22,9 -1 -6 -5

Запас терпения

Всё не так плохо и 

жить можно; жить 

трудно, но можно 

терпеть

74,1 74,8 80,8 78,4 78,0 77,7 80,5 74,4 77,1 76,2 79,0 76,5 77,3 0 +2 +3

Терпеть наше 

бедственное 

положение 

невозможно

13,6 15,3 12,6 14,5 15,6 15,8 13,5 17,5 16,2 16,3 14,8 16,6 15,8 0 +1 +2

Социальная самоидентификация*

Доля считающих 

себя людьми 

среднего достатка

48,2 43,1 43,2 38,7 42,1 43,1 45,2 43,0 41,7 41,2 41,8 43,1 42,7 0 0 -6

Доля считающих 

себя бедными и 

нищими

42,4 44,3 49,1 50,7 49,0 46,6 45,8 48,8 47,1 46,2 46,5 45,3 46,6 0 +2 +4

Индекс потребительских настроений

Значение индекса, 

в пунктах
105,9 89,6 87,6 77,1 77,7 84,6 86,2 86,7 87,3 89,2 90,3 92,2 88,7 +4 -1 -17

* Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?»

В разрезе основных социально-демографических групп существенных изменений в дина-

мике положительных оценок социального настроения за последние два месяца не произошло. 

Вместе с тем, обращает на себя внимание тот факт, что по сравнению с началом года почти во 

всех социально-демографических группах (кроме людей старше 55 лет, лиц с высшим и не-

законченным высшим образованием, 20% наиболее обеспеченных жителей области) оценки 

социального настроения незначительно улучшились (на 3–7 п.п.). Причем особенно ярко по-

зитивные изменения за последние полгода проявились среди людей, которые по самооценкам 

своего благосостояния относятся к категории 20% наименее обеспеченных жителей области (с 

февраля по июнь доля положительных оценок в данной группе увеличилась на 12 п.п., с 48 до 

60%).
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Социальное настроение в различных социальных группах (вариант ответа «Прекрасное 

настроение, нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных)

   Категория 

населения
2007 2011 2014 2015 2016 2017

Авг.

2017

Окт.

2017

Дек.

2017

Фев. 

2018

Апр.

2018

Июнь

2018

Среднее 

за                   

последние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2017 2011 2007

Пол

Мужской 65,9 64,5 68,9 69,5 68,8 70,6 74,6 71,3 70,8 71,0 73,4 74,5 72,6 +2 +8 +7

Женский 61,7 62,0 69,8 68,0 67,4 70,2 73,1 70,8 70,3 66,6 70,0 70,9 70,3 0 +8 +9

Возраст

До 30 лет 71,3 70,0 75,1 77,1 76,4 78,1 80,1 79,4 82,2 74,2 79,6 81,3 79,5 +1 +9 +8

30-55 лет 64,8 62,5 69,5 67,2 67,4 71,5 75,9 71,4 73,1 68,8 74,0 75,1 73,1 +2 +11 +8

Старше 55 лет 54,8 58,3 65,4 65,5 64,0 64,9 67,8 66,4 61,4 65,6 64,2 64,7 65,0 0 +7 +10

Образование

Среднее и н/

среднее
58,4 57,4 62,5 63,6 62,1 63,6 65,2 63,3 61,2 60,5 65,5 64,8 63,4 0 +6 +5

Среднее 

специальное
64,6 63,6 70,4 70,1 68,4 72,0 76,7 73,3 75,0 68,9 72,7 74,9 73,6 +2 +10 +9

Высшее и н/

высшее
68,6 68,3 76,2 72,7 74,3 75,8 79,1 77,1 75,6 77,9 76,2 77,4 77,2 +1 +9 +9

Доходные группы

20% наименее 

обеспеченных
51,6 45,3 50,8 51,8 52,5 52,9 58,1 57,9 50,7 47,7 61,8 59,6 56,0 +3 +11 +4

60% средне-

обеспеченных
62,9 65,3 72,3 71,0 69,4 72,0 73,7 71,7 72,0 70,3 71,7 73,4 72,1 0 +7 +9

20% наиболее 

обеспеченных
74,9 75,3 84,8 82,0 80,9 83,7 86,4 82,1 86,2 82,2 81,5 82,5 83,5 0 +8 +9

Территории

   Вологда 63,1 67,1 76,4 73,9 69,9 72,6 77,0 74,0 72,2 71,0 73,5 75,4 73,9 +1 +7 +11

Череповец 68,1 71,2 76,3 70,6 71,7 75,7 77,9 76,9 75,2 71,5 75,0 76,7 75,5 0 +4 +7

Районы 61,6 57,1 61,8 64,6 64,8 66,1 69,7 66,1 66,9 65,6 68,3 68,6 67,5 +1 +10 +6

Область 63,6 63,1 69,4 68,7 68,0 70,4 73,8 71,1 70,5 68,6 71,5 72,5 71,3 +1 +8 +8

Заключение

Результаты очередного этапа мониторинга общественного мнения свидетельствуют о достаточно 
благоприятном фоне общественных настроений в первой половине 2018 г. Стабильными остаются 
оценки деятельности Президента, Председателя Правительства и обладающей конституционным 
большинством в Государственной Думе партии «Единая Россия»; сохраняется высокая доля людей, 
позитивно характеризующих свое повседневное эмоциональное состояние; постепенно увеличивает-
ся индекс потребительских настроений, что свидетельствует об улучшении ожиданий относительно 
будущего российской экономики и своего личного материального положения.

Очевидно, что на позитивный фон общественного мнения влияет ситуация, связанная с началом 
нового политического сезона. Заданные Президентом ориентиры государственной политики на бли-
жайшую «шестилетку», а также мобилизационный характер их реализации находят поддержку в 
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оценках общественного мнения, даже несмотря на то, что 47% россиян не верят в возможность ре-
ализации задач, прозвучавших в Послании Президента Федеральному Собранию2. «Когда Путин 
на своей инаугурации сказал, что нас ждут решительные перемены и что он намерен заниматься 
именно внутренней проблематикой – прежде всего социально-экономической, а не внешней, он 
попал в точку»3.

Вместе с тем, следует отметить, что этап мониторинга общественного мнения ВолНЦ РАН был 
проведен до начала июня, то есть до того, как средства массовой информации сообщили о проекте 
пенсионной реформы, против которой (по данным Ромир) высказались 92% россиян4, а соответ-
ствующую петицию Президенту, подготовленную Общероссийским объединением профсоюзов 
Конфедерации труда России, подписали более 2 млн. человек5.

Новости о том, что с 1 июля 2018 г. в Вологодской области будет повышен размер взноса на 
капитальный ремонт в многоквартирных домах6; о возможном повышении цен на алкогольную 
продукцию7; об увеличении пошлин на выдачу загранпаспортов и водительских удостоверений8 – 
все эти, мягко говоря «непопулярные» меры рискуют подорвать доверие общества к власти, в том 
числе и к Президенту, выдвинувшему кандидатуру Д. Медведева на пост премьер-министра. Не 
случайно, по данным ВЦИОМ, уровень поддержки главы государства в первой половине июня по 
сравнению с маем 2018 г. довольно существенно снизился (на 4 п.п., с 81 до 77%).

Как отмечают эксперты, «истинная причина лежит в плоскости изыскания источников допол-
нительного финансирования бюджета. Реализация „майских указов” Президента, где весьма су-
щественная часть приходится на социально значимые программы, требующие дополнительного 
финансирования, предполагает заметное (по оценкам, озвученным Дмитрием Медведевым – около 
8 трлн. рублей) увеличение доходной части бюджета. Напомним, что предыдущие „майские указы” 
президента от 2012 года были благополучно «забыты» на шесть лет (разовые выплаты бюджетникам 
в январе-феврале сего года перед выборами – не в счет). Ясно, что следующее «неисполнение» оче-
редных майских указов уже от 2018 года вполне могло вылиться в рост социальной напряженности, 
недовольства руководством страны, возникновением протестных акций и т.д. Стоящим у штурвала 
неизбежно припомни ли бы и предыдущие «указы». Именно поэтому столь важное значение придается 
исполнению «майских указов» президента, озвученных в этом году, – для сохранения своего поло-
жения властям жизненно необходимо обеспечить успешную реализацию хотя бы видимой части хотя 
бы наиболее важных с социальной точки зрения пунктов этих указов. При этом денежных ресурсов 
на их выполнение совершенно очевидно не хватает. По этой причине властями стал предприниматься 

2 Послание Президента Федеральному Собранию: первые впечатления: пресс-выпуск ВЦИОМ. 2018. №3602. 13 

марта. https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=116743
3 Федоров В.В. Главный фронт – здесь, а не в Сирии и не на Украине // Аналитика экспертов ВЦИОМ. Режим 

доступа: https://wciom.ru/index.php?id=238&uid=9149 
4 «Ромир»: 92% россиян выступили против повышения пенсионного возраста // Московский комсомолец. 2018. 

14 июн. http://www.mk.ru/economics/2018/06/14/romir-bolshinstvo-rossiyan-vystupili-protiv-pensionnoy-reformy.html
5 Официальный сайт петиции «Не повышать пенсионный возраст!» Режим доступа: https://www.change.org/

p/%D0%BD%D0%B5-%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%8B%D1%88%D0%B0%D1%82%D1%8C-%D0%BF%D0%B5

%D0%BD%D1%81%D0%B8%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D1%8B%D0%B9-%D0%B2%D0%BE%D0%B7%D1%80%

D0%B0%D1%81%D1%82?source_location=discover_feed
6 Новости официального портала Правительства Вологодской области от 18 июня 2018 г. Режим доступа: http://

vologda-oblast.ru/novosti/povyshenie_razmera_vznosa_na_kapremont_v_mnogokvartirnykh_domakh_vologodskoy_oblasti_s_1_

iyulya_sostavit_ot_1_rublya_20_kopeek_s_kvadrata/
7 Достижения в спирте // Известия. 2018. 20 июня Режим доступа: https://iz.ru/755586/evgeniia-pertceva/spirtnomu-

gotoviat-novye-minimalnye-tceny
8 Оформление загранпаспорта обойдется в 5 тысяч рублей: почему так дорого // Московский комсомолец. 2018. 

19 июня Режим доступа: http://www.mk.ru/social/2018/06/19/oformlenie-zagranpasporta-oboydetsya-v-5-tysyach-rubley-

pochemu-tak-dorogo.html 
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ряд мер, направленных на изыскание дополнительных средств, которые могли бы быть направлены 
в бюджет с тем, чтобы позднее быть перераспределенными в соответствующие социально ориен-
тированные статьи и возвращены обратно в экономику уже целевым образом…Речь идет именно о 
перераспределении ресурсов от всего населения к конкретным получателям посредством перевода 
денежных потоков в социально значимые направления. В целом на темпах роста экономики страны 
эти действия позитивным образом не скажутся, несмотря на заверения отдельных руководителей, 
что рост налогов, пошлин и отчислений приведет и к соответствующему росту ВВП. Надо понимать, 
что в отсутствие значимых внешних инвестиций экономика страны представляет собой замкнутую 
систему, имеющую определённый „объем и массу”... Все перераспределения происходят внутри 
системы, не оказывая влияния на ее объем и вес»9. 

Таким образом, шаги, предпринимаемые Правительством, нацелены на выполнение «майского 
указа» 2018 г., но они никоим образом не способствуют ни оздоровлению экономики в целом, ни 
преодолению «нашей главной угрозы и главного врага – отставания»10, ни укреплению социальной 
стабильности в стране, без чего невозможно говорить о каком-либо «решительном прорыве»11, и 
особенно – в сфере «сбережения народа России и благополучия наших граждан»12.

Официально вступая в должность главы государства, В. Путин справедливо отметил: «Времени 
на раскачку нет»13. Сегодняшние законопроекты Правительства возникают именно в этом режиме, 
на фоне как нельзя кстати проходящего в России Чемпионата мира по футболу... Однако вектор 
движения, заданный сегодняшними мерами кабинета министров, пока что делает крайне призрач-
ными шансы на то, что в ближайшем будущем мы увидим продолжение благоприятных тенденций 
общественного мнения.

Материалы подготовили: М.В. Морев, И.В. Параничева, И.М. Бахвалова.

9 Там же (мнение аналитика ГК «Финам» А. Коренева).
10 Послание Президента Федеральному Собранию РФ 1 марта 2018 г. // Официальный сайт Президента. Режим 

доступа: http://www.kremlin.ru/events/president/news/56957
11 Там же. 
12 Там же.
13 Выступление В.В. Путина во время инаугурации 7 мая 2018 г. // Официальный сайт Президента РФ. Режим 

доступа: http://www.kremlin.ru/events/president/news/57416 
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